



参观水车博览园。



甘青小记者合影。



游览兰州城市规划馆。

## 甘青小记者携手趣游兰州 开启一场“黄河脊梁上的文明立方”探索之旅

春光明媚，畅游历史长河，触摸千年的岁月痕迹；沿着母亲河的脉络，感受自然与人文交织的独特魅力。3月8日，甘肃小记者携手西海都市报的小记者，在兰州趣游甘肃省博物馆、兰州城市规划馆、水车博览园、黄河风情线，开启一场“黄河脊梁上的文明立方”探索之旅，挖掘这座城市的魅力密码。



了解甘肃彩陶。

### 1 一眼千年的奇妙穿越

晨光微露，甘肃省博物馆的大门缓缓打开，甘青两地的小记者们怀揣着兴奋与期待，走进这座历史的宝库，一踏入丝绸之路展厅，就像一脚迈进了千年前的繁华商贸之路。展厅内，精美的丝绸、青铜器、陶器等文物让人目不暇接。博物馆讲解老师向小记者讲解了丝绸之路上的贸易往来、文化交融以及宗教传播，小记者们在讲解老师的讲述中了解了这条古老商路的历史意义。

甘肃彩陶展区更吸引了小记者的目光，这些彩陶，有的颜色鲜艳如初，有的带着岁月的斑驳，每一件都承载着远古的信息。瞧，那人头形器口彩陶瓶，瓶口是个人头模样，大大的眼睛、小巧的嘴巴，表情呆萌，就像在和小记者们打招呼，大家围着它，七嘴八舌地讨论着古人的审美真有趣。还有漩涡纹彩陶盆，上面的线条一圈圈旋转，小记者们凑近仔细观察，试图探寻古人绘制时的心情。小记者们一边惊叹，一边认真记录，时不时提出新奇的问题，“这个彩陶上的线条是用什么画的？”“这些图案有什么特别的含义吗？”讲解员被这群好奇宝宝逗得直笑，耐心地一一解答，在这里，小记者们仿佛开启了一场跨越时空的对话，与千年前的智慧碰撞出奇妙的火花，收获满满当当。

在游览省博的过程中，小记者们与来自兰州市华侨实验学校的省博小志愿者郭馨宇相遇。他像邻家大哥哥一样为来自青海的“小客人”介绍了古生物化石。“来，大家看这巨大的黄河古象化石，甘肃是古生物化石的宝库，展馆内陈列的恐龙化石、古哺乳动物化石等，生动再现了远古时期的地球生态。”郭馨宇生动讲述古象的生活年代，大家一边听一边记，这场特别的讲解，让两地小记者收获满满。

### 2 小记者预见“未来之城”

告别省博，小记者们来到兰州城市规划馆，一进门，就被一个巨大的城市互动沙盘震撼住了，整个兰州城像一个微缩的梦幻世界展现在眼前。小记者在讲解老师的带领下了解了兰州“两山夹一河”的地理格局。在历史展区，泛黄的老照片和古朴的模型，带大家领略了兰州过去的模样——狭窄的街道、低矮的房屋，与如今的高楼大厦形成鲜明对比。“原来兰州以前长这样啊，变化可真大！”西海都市报小记者席进辰忍不住感慨。

而未来规划展区，则充满了科技感和想象力。大屏幕上，智能交通有序运行，绿色生态遍布城市，现代化建筑拔地而起。小记者们兴奋地围在沙盘前，寻找着自己熟悉的地方，数字电影和沉浸式VR

体验更是让小记者们大开眼界，大家仿佛乘坐着羊皮筏子在黄河上漂流，亲身体验了黄河的壮阔与美丽。

沉浸在兰州现代化脉络中的两地小记者相互自我介绍，并热情地向大家推荐自己的家乡，分享着家乡的美食、文化和风土人情，“距离兰州不远的地方，还有一个出名的水电站叫刘家峡水电站，它是我国自己设计、自己建造的大型水电站。”甘肃小记者唐熠心向青海的小记者介绍着兰州。西海都市报小记者席进辰更是可爱的向兰州的小伙伴们发出邀请，“我这次来兰州就是想和兰州的小伙伴们交个朋友，希望你们有机会也来我的家乡看看。”现场气氛热烈而温馨。

### 3 探寻母亲河旁的人文脉络

午后的水车博览园，阳光洒在黄河水面，波光粼粼。大大小小的水车错落有致地排列在岸边，仿佛在演奏一首古老的田园交响曲。园内的12轮明清形制水车吸引了小记者的目光，好奇地打量着这些巨大的“家伙”。奔流新闻知名人文主播郑重老师详细讲解着水车的工作原理，小记者们听得津津有味，不时伸手摸摸水车的木板，感受岁月留下的痕迹。

傍晚时分，小记者们沿着黄河风情线漫步，浪花拍打着岸边，像是在诉说着千年的故事。两地小记者们时而停下脚步，欣赏河面上行驶的游船；时而蹲在岸边，伸手触摸清凉的河水，感受母亲河的温柔。在这里，大家了解到了黄河的水文特征，包括流速、含沙量等关键指标。还记录了河岸生态植被的类型，如红柳、沙枣树等，对黄河沿岸的生态环境有了更加全面的了解。

终于走到了兰州特有的地标建筑——中山桥，郑重老师向小记者们讲解了这座百年老桥的历史。“中山桥是兰州的地标性建筑，由德国技术建造，融合了本土工艺，是中国近代桥梁建筑的典范。”小记者们通过了解桥梁的建造过程，感受到了中西文化

的交融。

不远处，黄河母亲雕塑静静矗立，母亲侧卧在波涛之上，神态慈祥，怀里的孩子天真可爱。小记者们围在郑重老师身边，好奇地盯着黄河母亲雕像。“孩子们，看！这位侧卧的母亲温柔慈爱，怀里的孩子活泼可爱，这就是咱们的‘黄河母亲’。”小记者们好奇地问：“老师，这雕像为啥这么有名呀？”郑重老师笑着解释：“它象征着黄河对华夏儿女的孕育，就像妈妈呵护孩子一样。”大家恍然大悟，接着你一言我一语，和郑老师聊起对雕像的感受，在温馨互动里，领会到黄河母亲的深沉爱意。

夕阳西下，余晖洒在小记者们的身上，为这次探秘之旅画上了圆满的句号。这一天，大家在历史与现代间穿梭，在自然与人文中沉醉。兰州这座城市，用它独特的魅力，在两地小记者心中种下了热爱与探索的种子。小记者们带着这份珍贵的记忆，继续奔赴下一场精彩。

文/ 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏

实习记者 蒲昱彤 符菊梅

图/ 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强 纪敏